Pa3znea 1. DinekTpudeckue ¥ MArHUTHbIE LENH
IIpakTuyeckoe 3ansaTHe N0 TeMe: « MarHUTHBIE LEeNmu»

Heab: [Ipnobpectr npakTHUECKUE HABBIKU PELICHUH 3a/1a4 MO PacueTy
MarHUTHBIX LENed U B U3YYEHUH METOJIOB U3BMEPEHNUN TOKA, HAIIPSKEHUS,
MOIIHOCTH U COMIPOTUBIICHUS C MOMOILBIO AJIEKTPOU3MEPUTEIBHBIX TPUOOPOB.
OcHamenue: CxeMbl, U3MEPUTEIBHBIC TTPUOOPHI.

B npouecce BeImoaHEeHHsI TPaKTUYECKON pabOThl 00yUYaOIIUICS TOKEH 3HATh
OCHOBHbBIE (POPMYJIBI pacueTa, €AUHHUIIBI U3MEPEHHsT (PU3NUECKUX BEIHUHUH,
MaTeMaTH4eckoe rpeodpazoBanue Gopmyi, o0o3HaUeHHE QU3NUSCKUX BEIUYHH,
YMETB COCTABIIATH 2JIEMEHTAPHBIC AJICKTPUUECKUE CXEMBI, ONPEAEIISATh IIOKA3aHUS
U3MEPUTENIBHBIX TPUOOPOB.

OcHoBHble onpegeneHus, opmMmynbl
N COOTHOLLEHMNA

MaruurHast uHAyKusi, B6/M? = Ta (Tecaa): B = D/S, rae O — mar-
HUTHBINU IOTOK, BO; S — naonjaAb heppOMAarHuTHOI'O CeYEeHUsI MAarHUTO-
MpoOBOAA, M2,

3aBUCHUMOCTL, OTOOparkarolasi KpUuBYyIO0 HaMarHW4YuBaHUsS (peppo-
MAarHuTHBIX MaTepuanros: B = n H, rae H — Hapsi>KeHHOCTbh MAarHUuTHO-
ro moasi, A/m; u, — abCOAIOTHAsA MarHUTHAasi IPOHUI@eMOCTb MaTepu-
ara, T'a/M, 1, = tolt (Mo = 4n - 1077 — MaruuTHAad nocrosHHasd, Tu/M; W' —
OTHOCUTEeAbHAass MarHUTHasA TPOHUIaeMOCTh).

MaramTHBIM TIOTOK KOHTYpPa, BO: D = LI, rae L — rKoadPhuniueHT ca-
MOUMHAYKIIMY UAY UHAYKTUBHOCTE KOHTYPQ, I'H; | — cmAa TOKa B KOHTY-
pe, A.

I[MToTokocuenarenue, Bo: y = wd, rAe w — YHMCAO BUTKOB KOHTYpPaA (Ka-
TYLIKHA).

SAC camouHAYKIUH, B: e; = —wWAD/At =—-LAI/At, rpAe W — 9YHUCAO BUT-
KOB KATYIIIKH.

OAC cCaMOMHAYKIIUU IIPU IIOCTOTHHOM CKOPOCTH IepeMelleHUust v
IIPOBOAHMKA AAMHOM | B MAarHMTHOM IIOA€ C MHAYKIIUen B: E = IBv.

MarasuToABUIKYIasi AU HaMarHuuuBarolas cuaa, A: F, = Iw.

MaraurHoe conpoTUBAeHHE ydacTKa uenwu, 1/Tm: R, = 1/(u,S), rae
| — AAMHA OAHOPOAHOIO yU4acCTKa, M; S — CeueHue yd4acTka, M%; 1, — ab-
COAIOTHAss MAarHuTHass INIPOHMWIAeMOCTb Yy4YaCcTKa MarHUuTOHPOBOAQA,
a/m.

MHAYKTUBHOCTEL KaTyiuku, ['u: L =w?n, S/1=w?/R,,.

3akoH OmMa Anst MarHuTHOM rernu: O = Iw/R,,.

3aKOH IIOAHOTO TOKa (BTOpOM 3aKOH Kupxrodga) aArst MaroHuTHEIX Ije-
neu: ) Iw=>) HI=> R,D.



®opmyaa Amnepa: F,, =B I-1, H, — ecAr IPOBOAHWK AAWHOI | ¢ TO-
KOM [ TTIOMeCTUTb B MAarHUTHOE TIOAE C MHAYKIHel B, To Ha Hero AEUCTBY-
€T SAeKTPOMAarHuTHas cuia F,,,.

OnekrpomaramuTHast cuAa, H: F,, = B3.S, /(2n0) = ®/(2S,,) =
= 0,5(Iw, 5/8, ,)*110S, 5 ASHCTByIOImasi B paboyeM BO3AYIIHOM 3a30pe
IAOWIAABIO S, |, ¥ AAMHOM 8, ,, HHAYKITHeH B, , ¥ HAMarHn4nuBatoIIe Cu-
AOM B BO3AYIIIHOM 3a30pe [w, ..

4.1. AAsi IOBOPOTHOTO 3A€KTPOMArHuTa, CxeMa KOTOPOTO IPUBEAEHA
Ha puc. 4.1, a, ©3BeCTHB KOHCTPYKTUBHLIE Pa3sMepbl OTAEABHBIX €ro
Y4YaCTKOB, MaTepUaA MAarHUTOIIPOBOAA U BEAMUMHA MAarHUTHOTO ITIOTOKA
®=1,6"10" B6.

BBEIYMCAUTL HAMArHUUMBAIOIIYIO CHAY, OGECIEYMBAIONIYIO 3aAaH-
HYIO BeAUYMHY IIOTOKQ, ¥ 9AEKTPOMArHUTHYIO CHUAY, ACHCTBYIONIYIO Ha
SIKOPBb B UICXOAHOM COCTOSTHUU.

AQHBL CEYEHUs], AAMHBEL I MATePHaA TPEX (DePPOMArHUTHEIX Y4acT-
KOB: :
S1=2-10"m% I, =3+ 1072 M, MaTepuar — D42;

Sy=1-10"m?% I,=2-10"2 M, MmaTepuar — I310;

S3=610"° Mm% I;=1"10"% M, MaTepuar — D42;

1 ABYX BO3AYILIHBIX:

pabouero S, ;=210 M% 8, ,=1-107 u;

TEeXHOAOTHUYECKOro S,,=6-10"m% 5, . =110 m.

Ha puc. 4.1, 6 npuBeaeHa 3aBUCUMOCTh MAarHUTHOM MHAYKITUU B OT
HAIIPS>KeHHOCTH MarHUTHOTO IIOAST H AAST ABYX MaTe€pHUaAOB, UCIOAB3Y-
€MBIX B KOHCTPYKIMUA IAEKTPOMATrHUTaA.

Anroputm pac4yera
1. BoIYMCAsIEM HHAYKIIMIO Ha KQXKAOM Y4aCTKe MarHUTOIIPOBOAA:
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B,=®/S;=1,6-10°/2-10°=0,8 TA; B,=1,6 TA; B;=0,27 Ta;
B,,=08Th; B,,=027Ta.

2. HaxopuMm mo rpaduky (cm. puc. 4.1, 6) arst deppOMarHUTHEIX
Y4YaCTKOB HAIIPSIKeHHOCTH:

H, =270 A/m; Hy=2000 A/m; H; =70 A/Mm.
AAST BO3AYIIHBIX Y4aCTKOB HANIPSI)KEHHOCTH:
H,,=8-10°B,,=8-10>0,8=6,4" 10°A/m; H, ., =2,16-10° A/m.

3. BeluncAasieM HapAeHUS MarHATHOTO HANPSDKEHUsT HAa OTAEABHBIX
y4aCTKaX MarHUTOIIPOBOAQ:

H,J, =270-3102=8,1 A; H,l,= 40 A; H;;=0,7 A; H, 5, , = 640 A;
H,.5,.=216A.

4. BeramcasieM B COOTBETCTBUY € 3aKOHOM JIOAHOTO TOKA CYMMapHYIO
HaMarHUYUBAIOIIYIO CUAY, 00eCIednBaIONIyIO 3aAAHHYIO BEAMUNHY I10-
TOKA:

IW:Hlll +H212+H3]3+H 8 +HB‘T6]3.T:710 A.

B.pYB.p
5. BeIUncAsieM 9AeKTPOMAarHUTHYIO CHAY, ACHUCTBYIOIIYIO Ha SIKOPb:

F3M = (leg.puosn.p/(ZSE..p] - (Hﬁ.pSB.p)zl'lOSB.p/ (28§p] =

=640%- 45+ 107-2-107°/(2-107%) = 5,14 H.

Omsaem. PacueThl 3A€KTPOMarHuTa ¢ 3aAaHHBIMU ITapaMeTpamMu Mo-
KA3BIBAIOT, YTO KOHCTPYKTHUBHAS CXeMa, pa3Mephl OTAEABHEIX Y4aCTKOB
MarHuTOIIPOBOAA M UX MaTepuaA BHIOpAHbI FPAMOTHO, TaK KaK IIPAKTHU-
yecku 90 % Bcelt HaMarHuuuBaronier cuasl 710 A cocpepOTOYeHEBI B BO3-
AYIIHOM paboueM 3a30pe, 4TO IO3BOASeT IOAYYMTE BHICOKHMM KITA u
3HAYUTEABHYI0 BEAUYUHY SA€KTPOMArHUTHOM CHUABL, paBHYIO 3,14 H.



4.3. BEIYMCAUTD UHAYKIIUIO MArHUTHOTO HIOASE, 00€CTIeYMBaAONIYIO B
KOHTYP€ C YMCAOM BUTKOB W = 100 ¥ aKTUBHOM AAMHOM IIPOBOAHHKaA [ =
= 60 mm DAC, paBuyio 4,8 B. KOHTYp ABHJKETCSI C AMHEMHOM CKOpO-
cTeio V= 1000 Mmm/c. [To npaBUAY KaKO# PYKH OIPEAEASIETCST HallpaB-
renne SAC? |

Pewienue. Apst BEIYMCAEHMSI BOCIIOAB3yeMcsl (popMyaoit E = Blwv,
M3 KOTOPOM MOJKHO HAiTH 3HaueHHe MHAYKIMH B = E/(lwv) = 4,8 B/
/(6-102 M- 100 BuTkOB 1 M/C) =0,8 TA.

Omsaem. 3HaueHe HHAYKIIUY MarHUTHOT'O TIOASE AOAKHO OBITE 0,8 Ta.

Hanpasaenue SAC onpepeasieTcs IpaBUAOM IpaBo¥ pyku. Ecau Ha-
Boputcs DAC, 3HauuT 9T0 reHepaToP — nPaBas pyka (Tak mpoiie 3a-
IIOMHUTE): MarHUTHBIE CUAOBBIE AMHUU AOAKHBI BXOAUTH B AAOHB, OTO-
THYTHIA OOABLION IaAel] AOAKEH ITOKAa3biBaTh HAIIPABACHUE ABUIKEHUS
IIPOBOAHMKA, TOTAQ YeThIpe IIaAblla YKaXyT Hanpasaenue SAC.

4.4. BEIUMCAUTL UHAYKIIUIO MArHUTHOTO IIOASI, AGUCTBYIONIErO Ha
IIPOBOAHUK AAMHOM [ = 60 cM, 10 KOTOpOMY TeueT TOK [ = 15 A, ecan
SAeKTpOMaruTHas cura F,, = 6,3 H. [1o npaBuAy Kakoi pyku ompepe-
ASIeTCSI HATIPABACHUE CHUABI ?

Pewenue. A5t BHIUMCAEHUS BOCTIOAB3YeMCS (hopMyAaor Ammepa F,,, =
= BIl, u3 KOTOPOY HECAOKHO HAWTH 3HaYeHue MHAYKiuu B = F, /(1) =
=6,3/(15:0,6) =0,7 Ta.

Omsaem. 3HaueHUe UHAYKIIMM MAarHUTHOTO ITOAST AOAJKHO OBITE 0,7 TA.

HanpaBAeHre 3A€KTPOMAarHUTHOU CUABI ONPEAEASETCS IPAaBHUAOM
AeBOY PYKH. ECcAM IPOBOAHUK ABUXKETCS, 3HAUUT — ABUrateAn — Ae-
Basi PyKa (Tak MPOIie 3aIIOMHUTD): MATHUTHBIE CUAOBBIE AMHUY AOAKHEIL
BXOAUTH B AQAOHB, YeTHIpe I1aAbLIa YKa3bIBaTh HAlIpABAEHUE TOKa, TOTAQ
OTOTHYTBIA OOABIIION MaAEll TIOKaKeT HallpaBAEHUE CUAHL.



Kaproukal

1. CepaeuHuK SJEKTPOMArHUTHOTO pejie U3roToBieH u3 ctaiu 2310 u umeer
mmny =5 cm u cedenne 100 MM? KaTymika 351eKTpOMarHuTHOTO PEJIe C YUCIOM
BUTKOB 120 u conporurieHueM R=90 OM nuTaercs oT UCTOYHUKA MOCTOSHHOIO
Toka HanpsbkeHueMm U =27B. OnpeaenuTs MaruTHBIN MTOTOK B CEpJICUHUKE.

2. Kakvie U3 MpUBECHHBIX MaTEPHAIIOB HE SBIIIOTCS (DeppOMarHeTUKaMH:
1)mens , 2)xene30, 3)anroMUHAN , 4) 30J10TO, 5) MIaTuHa, 6) HUKENb, 7) cepedpo
8) Bombdpam, 9) uyryH, 10) kobanet, 11) mononuit, 12) tutan, 14) onoBo

Kaprtouka2

1. CepaedHuK SJEKTPOMArHUTHOTO pejie U3roToBieH u3 ctam 2310 u umeer
mmny =5 cm u cedenune 100 MM? KaTymika 351eKTpOMarHuTHOTO PEJie C YUCIOM
BUTKOB 100 u conporupieHueM R=80 OM muTaercs OT MCTOYHUKA MOCTOSHHOIO
Toka HanpsbkeHueMm U =27B. OnpeaenuTs MaruTHBIN MTOTOK B CEpJICUHUKE.

2. Kakuie U3 NpuBECHHBIX MaTEPHAJIOB SIBIIOTCS (eppOMarHeTHKaMHU:
1)mens , 2)xene30, 3)aaroMUHANK , 4) 30710TO, 5) muaTuHa, 6) HUKEb, 7) cepedpo
8) Bosbdpam, 9) uyryH, 10) kobanet, 11) mononuit, 12) turan, 14) onoBo

1 BapuaHT

3angauva.l.
[Ipy n3MeHeHn HAPSKEHHOCTH MAarHUTHOTO TO0JI B heppOMarHUTHOM

maruutorpoBoze ot 700 1o 1100 A/M unaykius yBeauduiack JuHeiHo ot 0,6 1o
1,1Tn. Onpeaenuts nuana3oH U3MEHEHUS MarHUTHOTO COITPOTUBIICHUS U
WHIYKTUBHOCTH KATYIIIKU C YUCJIOM BUTKOB W=8(0, HAMOTaHHBIX Ha
MarHUTONPOBO/, €CJIU €r0 JJIMHA U CEYEHUE COOTBETCTBEHHO 0,7M 1 0,08M2.

3agaua.2.
OnpenenuTs HHAYKTUBHOCTD KaTYIIIKH C YUCIOM BUTKOB 90, 1011131610

2 . o
norepevHoro ceueHus: SOMM u unaykuen noyssB=0,06Tn, ecinu no Heu
IIPOTEKAET TOK 15A.



3amaua 3.
OOMOTKa KaTyIIKUd UHAYKTUBHOCTHU ¢ uncioM BUTKOB W=120 HamoTaHa Ha

o . Q— 5 2
MarHUTOIPOBOJI U3 JIUTOM CTaiu ¢ mapamerpamu: S=4*10"m", 1=0,6 M, I=10A.
OmnpenenuTh MarHUTHBIN MMOTOK B KaTYIIKe, MAarHUTHOE comnpoTuBieHne. B=1,4Tn

3anaua4.
BeruncnuTh MHAYKITMIO MAarHUTHOTO TIOJIsI, 00ECIIEUUBAIOIIYIO B KOHTYPE C YHCIOM

BUTKOB W=150 1 akTHBHOM JyHOM npoBoHuka |=40mm D]JIC, paBayro 3,5 B.
KonTyp nBuxercs ¢ nuHeitHoN ckopocThio v = 1000 cm/c.

3ajgava S.
OnpenenuTs SHEPTUIO KaTYILIKH, €CJIM B HEW MpoTekaeT Tok 20A, a

UHIYKTUBHOCTB paBHa SOMI H.

2 BaApHAHT

3angauva.l.
KakoBa MHIYKTUBHOCTh OOMOTKH, uMetotieit 100 BUTKOB, eciiu TOK 4 A co3jaeT B

v o -4 o
Hel MarHUTHBIA MoToK 7*107B06? OnpenenuTh TOK, HEOOXOAUMBIHN IS CO3AaHUs
. -3
B 9TOM KaTyIIIKE MarHUTHOTO MoToka 7*10~B6?

3agava.2.
OnpenenuTs UHAYKTUBHOCTD KAaTYIIKU C YMCJIOM BUTKOB 110, muiomaasio

MorepeyHoro cedenns 8OMM” 1 HHAyKIHei momst B=0,09Tn, eciu o Heit
IIPOTEKAET TOK SA.

3agava 3.
OnpenenuTs SHEPTUIO KAaTYILIKH, €CJIM B HEW MTPOTEKaEeT TOK 15A, a

MHIYKTUBHOCTbH paBHa 30MI H.

3anaua.4.
[Ipy n3MeHeHn HAPSKEHHOCTH MarHUTHOTO T0JI B heppOMarHUTHOM

marautorpoBoze ot 900 1o 1200 A/M uHayKIMS yBeaIu4YuiIack JuHeiHo ot 0,6 1o
0,9 Tn. OnpeaenuTs qUana3oH U3MEHEHUS MAarHUTHOTO COMTPOTUBIICHUSA U
WHYKTUBHOCTH KATYIIIKU C YUCJIOM BUTKOB W=90, HAMOTaHHBIX Ha
MarHuTOIPOBO/, €CJIA €T0 JJIMHA U CEUEHUE COOTBETCTBEHHO 0,9M n 0,08M°.

3anaua.s.
BBI‘-II/ICJ'II/ITB I/IHI[YKI_II/IIO MArgumuTHOT O IT1OJIA ) ,Z[eﬁCTByIOHIGFO Ha HpOBOI[HI/IK I[HHHOﬁ

1 = 60cMm, o koTOpOoMy TedeT Tok | =25 A, ecnu anekrpomarautHas cuia F., =
5,3 H.
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Cxemsl D1 mOCTOSHHOrO TOKa ISl MPOBEPKMU:
a — 3akoHa Oma u BrOporo npaswia Kupxroda, 6 — OanaHca MOIHOCTeH

Tabmura 2.1
VYuactok D11
[Tapamept R1 R4 R5 R6 a-b
R, Om
U,B
I, MA
P, Bt
Tabmnura 2.2
[Tpubop Tun Cucrema Pon Toka Kiacc [lena
TOYHOCTHU ACIICHUA




PacuetHo-rpaduueckas yactb

Tabmuma 2.3
Vuactok DI
[TapameTtp R1 R4 R5 R6 a-b
I, MA
P, Bt

KpaTkue BbIBOIBI

KoHTpoJibHBIE BONIPOCHI:

1. HazoBuTe ocHOBHBIE (JOPMYJIBI pacueTa MarHUTHBIX LENeN

2. Ilepeuncnure eAMHNALIBI U3MEPEHUS OCHOBHBIX (POPMYJI

3. Ilepeuncnure 0003HAUEHNUS OCHOBHBIX (DU3HUECKUX BEITUYUH

4. Kak ¢ moMOIIbIO aMIIEPMETPA ONPEAETUTh HAITPaBICHUE TOKA B LI ?
5. Uro Takoe y3ei, BETBb, KOHTYp?

6. Kak paccunrtaTh 3KBUBaJICHTHOE COIPOTUBIICHHUE LIETIN?




